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nu este sigură. Frica, cu vremea, se trans
formă în ură. , 

(Shakespeare). 

J. J. Rousseau redusese rolul pedagogului la o 
atitudine cu totul secundară, aproape inexistentă. Astfel 
că după el, pedagogul nu putea fi discutat din punctul 
de vedere al autorităţii. Iar continuatorii săi au exa
gerat până la absurditate atitudinea negativă a peda
gogului; şi azi mulţi administratori ai lui Rousseau 
greşesc în aceeaşi direcţie. Suntem datori însă din 
când în când, ca în orice domeniu, sâ revizuim rezul
tatele şi să vedem unde mergem. Mai cu seamă faţă 
de curentele tot maianarhice de azi, ascunse sub masca 
unei civilizaţii aşa numită liberă; în aceste vremuri 
în care a dispărut par'că simţul valorii, respectul de 
ordine; în aceste vremuri de haos general şi de fier
bere a patimilor mărunte; azi se pune întrebarea: 
Care este drumul în pedagogie? Autoritatea sau 
libertatea ? 

Să nu ne ameţim de vorbele mari ale filozofilor, 
cărora li este permis să conceapă cu mintea lor orice, 
chiar şi chimere. Să fim mai cuminţi, căci dela cumin
ţenia noastră, a dascălilor tineretului, depinde şi cu
minţenia vremurilor de mâine. Nu numai la noi, ci 
aproape în toate ţările, s'a născut o grijă mare faţă de 
atitudinea tineretului de azi, faţă de marea criză de 
respect. Şi mai toţi cercetătorii sunt de părere că 
această criză este datorită în primul rând altei crize: 
criza de autoritate. 

Dacă am privi cuvintele acestea' la suprafaţa lor, 
am dă dreptate partizanilor şcoalei libere, căci este o 
absurditate, ca azi, în secolul democraţiei şi al tuturor 
libertăţilor, să mai uzăm de supunerea unei autorităţi. 
Azi trebue să facem apel la personalitatea copilului; 
ea să ne fie ţinta. Şi nu se poate ajunge la o perso
nalitate, Ia o voinţă liberă şi viguroasă, prin respectul 
de autoritate. Acest respect este un semn de degra
dare morală; e un mijloc tocmai de omorâre a ener-

pedagogului. 
giei copilului. E drumul care duce spre oamenii oi, 
nu spre oamenii caractere. 

Fără îndoială că aceste obiecţiuni împotriva auto
rităţii şi a respectului sunt juste şi închid mult adevăr. 
Problema poate fi însă privită pe o lăture pe care nu 
a mai fost privită până acum. Pedagogul trebue nea
părat să joace un rol covârşitor în educaţia tineretului; 
el trebue să fie artistul făuritor de suflete; ceeace ese 
din mâna lui să fie un obiect de artă; să se -poată 
lăuda măcar cu câţiva oameni de caracter, ca artistul 
de opera sa. Căci, dupăcum grădina lăsată la întâm
plare, nu poate produce decât burueni crescute la în
tâmplare sub imperiul libertăţii, dacă am putea spune 
astfel, tot aşa şi şcoala lăsată la bunul său plac va 
produce elemente capricioase, nehotărâte, menite a mări 
haosul lumii acesteia. Tineretul are nevoie de îndru
mători; şi deci problema se pune altfel: Cum irebue 
să fie autoritatea timpurilor• în care trăim? Oare nu 
cumva tocmai o autoritate nepsihologică, o autoritate 
de suprafaţă, care a domnit şi în şcoli caşi în mili-
tărie până acum; nucumva o astfel de autoritate a 
produs criza de respect şi de autoritate de azi? Dar 
dacă vom găsi o altă formulă a autorităţii, potrivită cu 
sufletul omenesc şi al copilului ?! Dacă vom da peşte 
autoritatea care să nu atingă energia şi demnitatea co
pilului, ci dimpotrivă să fie puntea de trecere dintre 
pedagog şi sufletul copilului?! 

Intr'âdevăr ultimile studii asupra autorităţii pe- • 
dagogului, âu ajuns la distincţia între cele două auto
rităţi: autoritatea de titlu (sau de formă) şi autoritatea 
de merit (sau de fond, sufletească). Dacă vom exa
mina pe rând felul autorităţii în trecutul şcoalelor, 
vom găsi că mai totdeauna a fost vorba de autoritatea 
de titlu, adică un pedagog se bucura, ba trebuia să 
se bucure de autoritate, prin faptul că avea titlul d e , 
profesor, învăţător etc. Noi am întinde observaţia şi Ia 
autoritatea părintească de titlu: se 'cade să asculţi de 
tata şi de mama, fiindcă ei sunt părinţii tăi, indiferent 
de ce fel de oameni sunt ei. Ba uneori s'au ajuns, cu 
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aceste vederi înguste, la un fel de autoritate despo
tică, cum ar îi caporalismul în Germania şi care nu a 
produs decât oameni supuşi orbeşte, o turmă incon
ştienta, o massă purtată de ordinul superiorului. 

Autoritatea de merit însă se face că e mai acce
sibilă oricui, căci ea nu se impune fiindcă s'ar cădea 
sau ar trebui; autoritatea de merit atrage spre sine 
pe copil, pe câtă vreme cea despotică se îndreaptă ea 
către copil şi-i cade pe cap fără voia lui. Autoritatea 
de merit constă prin urmare din anumite calităţi su
fleteşti ale pedagogului. Şi cu ajutorul acestor calităţi 
el îşi câştigă respectul de bunăvoe al copilului, iar nu 
de frică sau de ruşine. 

Să vedem dar care sunt în general aceste cali
tăţi sufleteşti, cari se cer unui pedagog spre a-şi câş
tiga autoritatea de merit. 

Să nu se uite că în toate timpurile şi mai cu 
seamă azi în timpul precocităţii, copilul a fost cu ochii 
asupra învăţâtorulni său. i-a urmărit toate mişcările şi 
cu|fiecare greşalâ i-a scăzut ceva din autoritate ; mai 
adaoge la aceasta tristul obiceiu al părinţilor de a cri
tica pe dascăl în faţa copiilor. Astfel că bogăţia sufle
tului pedagogului trebue să fie copleşitoare, pentruca 
să poată rezista spiritului critic al copiilor şi al 
părinţilor. 

Prima calitate necesară este spiritul de dreptate, 
dar nu o dreptate severă, căci nu se potriveşte cu 
sufbtul copilului, ci o dreptate iubitoare, o dreptate 
specifică am putea spune. Căci în societate când spu
nem dreptate, înţelegem şi severitate. Când pedepsim 
pe copil să nu fim nepăsători de lacrămile lor, dar 
nici să nu ne încredem prea mult în promisiunile lor. 
Să te simtă copilul că te doare inima că trebue să-1 
pedepseşti şi că chiar în pedeapsa ta tu îl iubeşti şi 
vrei să-1 îndrepţi. Da o pedeapsă şă o urmezi până la 
rezultat şi de aceea să nu te grăbeşti a da pedepse. 
E lucru stabilit că în şcoala cu prea multe şi variate 
pedepse, nu se câşt'gă adâncul sufletului copilului ci 
o supunere plină de revoltă ascunsă. Astfel de peda
gogi sunt mulţumiţi când s'a asigurat ordinea, fără să 
caute ce se ascunde în sufletele copiilor sub această 
ordine de suprafaţă: desigur o dezordine adâncă sufle
tească. O astfel de autoritate nu e un merit şi nici 
artă; e vorba de o funcţie, pe care ar putea-o înde
plini, poate cu mai mult efect şi un poliţist de pe 
stradă. Ea nu se potriveşte însă cu cei ce sunt che
maţi să pătrundă în sufletele copiilor spre a le forma. 

Pedagogul trebue să fie la o înălţime sufletească; 
trebue ca energia sufletului său să fie atât de mare 
încât să se poată forma, prin diferenţă de nivel, un 
curent dela el ia copil. Copilul să simtă superioritatea 
dascălului său; să nu-1 vadă perdut ca pe toţi cei de 

, rând, încurcat prea mult în grijile mărunte; să nu-1 
simtă că între vorbă şi faptă e prăpastie; că nu-şi ţine 
cuvântul, că pregetă în a-şi face datoria şi că această 
datorie şi-o face de silă nu de dragul celor mici. De 
aceea cu drept cuvânt Herhart spunea că educaţia e 

afacere de om tânăr, nu de om bătrân, care sau e 
ostenit, sau a devenit o maşină rutinată. Să înţelege 
că nu suntem de părerea celor ce susţin înlăturarea 
tuturor bătrânilor din învăţământ, căci pot fi şi excepţii 
fericite, dupăcum şi printre tinerii, cu gânduri de par
venire, fără dragoste de marele rol al lor, pot fi nrulţi 
meseriaşi cârpaci. 

Dascălul trebue să fie stăpân pe materia sa; să 
nu Sovâe în fata elevului. Si de acea el trebue câtuşi 
de puţin să-Şi pregătească lecţia; să nu vină dela 
petrecere, sau de la necazurile lui şi să dea peste 
cap ora. In clasa lui, pedagogul este ca preotul în 
altarul său: uită de necaz, de bucuriile lumeşti şi joacă 
rolul de apostol. Să nu profaneze sufletele nevinonate 
ei să le ridice. Copilul să simtă că dela domnul în
văţător a mai învăţat încă ceva nou şi că poate în
văţa încă multe. Ba să vadă el, copilul, că până şi 
bătrânii satului vin să înveţe ceva de la domnul în
văţător. 

Dascălul trebue să fie un focar de iubire, căci 
prin iubire totul se face cu plăcere chiar şi supunerea 
vine de voe bună. De acea să se înlăture sistemul 
nenorocit de a prinde necaz, sau a lua o atitudine 
contrară şi definitivă faţă de unii elevi. Suntem datori 
să-i ridicăm şi pe cei mai de jos; aici e meritul nostru: 
să faci din cei răi buni; căci la cei buni nu contribui 
cu prea mult, deci nu ai mare merit. lubeşte-ţi elevii, 
ca să te iubească şi ei şi prin aceasta ţi-ai câştigat 
supunerea lor. Dar e vorba de iubirea cu respect; 
respectă-i ca să te respecte! 

Nenorocirea cea mare e că la noi mai mult ca 
în alte părţi, nu numai părinţii, dar chiar noi dascălii 
ne Iov m în public unul pe altul şi ne distrugem 
uneori toată comoara de autoritate sufletească pe care 
cu greu ne-am agonisit-o. De bunăseamă e multă in
conştienţă şi e bine, pentru autoritatea de titlu cel 
puţin ca unul să se oprească la vreme ca să astupe 
gUra nemernicilor. 

Dascălul trebue să fie entuziasmat de tot ceace 
face pentru copii. Căldura convingerii sale, care în
soţeşte vorba şi fapta, se furişează mai repede în 
sufletele copiilor. Trebue să fie animat de un spirit 
de proselitism, adică să-1 rnâie un dar ascuns de a 
împărtăşi şi altora ceace ştie el. Să nu se uite că 
sufletele nu se făuresc decăt tot la căldură ca şi ferul. 
Cel ce va şti ca în ora lui să facă în clasă o atmosferă 
caldă, un fel de ceva asemănător cu atmosfera religoasă 
făcută de un mare preot, sau ca atmosfera estetică 
făcută de un mare muzicant, acela şi-a înţeles rostul: 
între sufletele copiilor şi al său s'au stabilit curente, 
valuri sufleteşti," cari vor da cele mai frumose roade. 
Copilul să plece acasă beat de aerul clasei, iar peda
gogul să se simtă uşurat, după o oră de uitare de sine. 
Se înţelege că greu ne vor pricepe acei ce nu au 
gustat nici o oră de acest fel; acei ce se urcă pe catedră 
spre a-şi face datoria, spre a-şi face ora cum se zice, 
spre a putea iscăli în condică să nu i se reţină leafa. 
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Acesta poate fi cel mult un meseriaş, care nu are 
nevoe decăt de un băţ spre a-şi impune autoritatea; 
dar nu poate fi un artist, un făuritor de suflete, a 
cărui autoritate constă tocmai în înălţimea sufletului 
său iubitor şi bogat. 

Cu un cuvânt autoritatea de merit presupune în
ălţime de suflet; presupune devotament şi convingere, 
iubire şi dreptate, îngrijire şi entuziasm. El trebue 
să-şi cunoască elevii, dupăcum un medic îşi cunoaşte 
în parte fiecare bolnav. 

Pedagogul să fie delicat ca să facă suflete la fel; 
să fie plăcut, nu morocănos căci nu se potriveşte cu 
sufletul copilului. 

In ceace priveşte ţinuta exterioară, cum şi îmbrăcă
mintea, faţa, părul să bage de seamă să nu inspire 
nici desgust prin negligenţa sa, dar nici să nu provoace 
râsul prin exagerările şi- extravaganţele sale. 

E greu ce e drept, e ideal ceace cerem noi, dar 
fiecare a dator să îndeplinească măcar o parte din 
acest ideal. 

George Bota, 
Directorul şc. normale de băeţi. 

Educaţia religioasă în şcoală. 
Şcoala poporală ori de ce caracter este nu trebue 

să piardă din vedere sublima sa menire de a creşte 
băeţi în simţ religios-moral. 

Două instituţii: statul şi biserica dictează activi
tatea omului. De stat să ţin numai faptele împlinite 
ale omului, a cărui bază este pusă în Codul penal pe 
bazele legei morale, căci morala este suma principiilor 
şl a tuturor formelor de manifestări psihice, prin cari 
ne putem pune în legătură cu oamenii, sau cu alte 
cuvinte: morala expune raportul dintre om şi om. 

Din contră: biserica creştină toată puterea îşi dă 
să guverneze cu blândeţe sentimentele interne, să mân
tuiască sufletul, iar arma bisericei pentru ajungerea 
acestui scop este credinţa, iubirea şi speranţa. Reli-
giunea este raportul dintre om şi Dumnezeu. 

Aceste două, religiunea şi morala, sunt cele mai 
mari bunuri ale omului, căci asigură omului persona
litatea, adecă însuşirea omului, in urma căreia el este 
totdeauna stăpân pe sine. 

Sub influinţa filozofie i numită „materialistă" des-
voltată până la culme de ateistul Kant în criticele sale, 
de multeori a fost atacată ' religiunea. Kant adecă re
cunoaşte meritul moralizator al învăţăturilor lui Hristos, 
dar îi neagă dumnezeirea. După acest curent filozofic, 
să naşte alt curent, numit „pozitivizm" întemeiat de 
francezul Comte Augustin, cari caşi Kant, numai cu
noştinţele câştigate prin experienţă şi ce cuprindem cu 
mmtea le considera exacte şi sigure, luând în consi
derare ce este folositor omenimei din punct de vedere 
social. Deci, această realitate îl deosebeşte de mate
rialism. 

Un apostol exagerat al filozofiei pozitiviste a fost 

Nitsche, care în opul său „Aşa grăeşte Zaransthra" 
copitolul „Der Antichrist" declară creştinismul de cea 
mai mare nefnricire pe omenime. El este deci mai 
ateist decât Kant, fără capacitatea celui din urmă. 
Nitsche afirmă, că oameni ca Ceasar, Napoleon, ect. 
au drept a dispune cu omenimea, căci ei sunt „Über
mensch" în care este întrupată puterea şi mintea. 

Sub influenţa acestei filozofii şi a desvoltării fiin
ţelor naturale în ştiinţa pedagogiei s'a ivit un curent 
contra-religios sprijinit mai ales de israeliţi, pentru 
scoaterea religiunei din şcoală sub motiv, că statul are 
datorinţă a se îngriji de educaţia cetăţenilor săi, dar 
n'are drept a pretinde ce religiune să urmeze, în ce 
D-zeu să creadă, căci chestia credinţei este chestia 
privată a fiecărui om. * 

Până când acest curent francmazon era principiul 
câtorva filozofi şi pedagogi materialişti şi dVci între 
popor necunoscut, nu a fost periculos. Dar tot sub • 
această influenţă s'au înfiinţat partide politice (Marx, 
Lassole) şi mai ales după resbelul-mondial a devenit 
o lozincă politică a partidelor politice extremiste ideile 
aceste anti-religioase şi pot ajunge şi în mai mare 
măsură la cunoştinţa poporului. Aceasta-i dă actuali
tate temei, de care mă ocup. 

Cum stăm cu învăţământul religios? Publicul nici 
nu se interesează de problemele şcolare, ei se îndes-
tuleşte, dacă copii îşi însuşesc anumite cunoştinţe; 
alţii ţin ca o unealtă şcoala să-i asigure post băeţilor 
lor, însă spiritul şcoalei li-e străin. 

Dar şcoala primară, cari creşte 1 massa naţiunei, 
trebuie să crească în simţ religios elevii săi, căci din 
punct de vedere social, e mult mai important, cu ce 
bază moral-religioasă ies băeţii din şcoală. Ştiinţa e 
armă cu 2 tăişuri, căci precum ö poţi folosi spre bine, 
o poţi îolosi şi spre rău, contra societăţi, dacă nu are 
bază morală. Dacă undeva în lume, la noi este ab
solută nevoie, ca poporul să fie crescut în simţ reli
gios, că nu e vorbă a apăra o confesiune sau alta, 
am ajuns acolo, să apărăm credinţa de necredinţă, de 
curentele periculoase din ştiinţă şi politică. Poporul & 
nostru abia acum desrobit, nu poate suporta zguduiri 
religioase ori politice, căci s'ar prăpădi. Este deci 
chestie de vitalitate a statului a cimenta religia şi iu
birea de neam în popor. 

Având noi nenumăraţi duşmani interni şi externi, 
fiind un popor destul de rnic, conducătorii neamului 
au mari datorinţe la conducerea poporului, lnvăţăto-
rimea a cerut statificerea şcoalelor şi din punct de 
vedere cultural, că adecă statul mai bine îşi poate 
susţinea şcolile şi din punct de vedere financiar, că 
poate şi mai bine şi mai regulat solvi învăţătorii săi 
caşi confesiunile, dar majoritatea învăţătorilor n'a voit cu 
asta să lovească în biserică. Şi totuşi sunt şi astfel de învă
ţători, mai ales între cei tineri, cari scăpând de şcoala 
confesională, demonstrează, că el e omul statului, n'are 
nimic cu confesiunea şi chiar nici la biserică nu prea 
merge, necum să cânte caşi în vechime, că vezi 
Doamne, el nu e „diac". 
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Asta nu merge! Fiecare învăţător de stat, să se 
bucure că are mai bun salar caşi la confesiune, dar 
nu-are să uite, că el e muncitorul poporului împreună 
cu preotul, nu subordonat acestuia, ci coordinat. Da, 
la biserică are să meargă învăţătorul şi să cânte, chiar 
dacă nu vrea să fie „diac", însă dacă are glas, ar fi 
de dorit să fie şi cantor, căci biserica neavând oameni 
pregătiţi de cantori, este avizată la serviciul învăţăto
rului pentru cari îl plăteşte deosebit, demulte ori can-
toratul e mai mare salar caşi cel dăscălesc, căci fiind 
în natură plata (pământ, bir) produsul pământului va
lorează conform împrejurărilor financiare, până când 
salarul nu să ridică în măsura asta. Deci pentru ce 
să nu fie învăţătorul şi cantor? Sau nu-1 încape un 
al doilea salar ? Iar din punct de vedere moral pentru 
popor e mare folos, dacă vede pe învăţătorul său cân
tând în toate Duminecile şi sărbătorile şi ţinând obi
ceiurile vechi. 

Dar dacă unii învăţători nu-şi împlinesc dato-
rinţa întru desvoltarea simţului religios, în asta pri
vinţă greşesc şi unii preoţi, în altă direcţie. Căci cum 
fac catehizarea unii, nu corespunde timpului. Nici 
vorbă de metod. E drept, că nici cărţi corespunzătoare 
nu au pentru studiul religiunei, dar totuşi. In confe-
ferinţe preoţeşti ar trebui ţinute lecţii de model din 
catehizare, eventual din partea unui învăţător distins, 
ca'„coniorm regulelor metodice să se catehizeze, căci 
azi, când sunt atâtea secte religioase, nu e destul a 
propune rugăciunile şi câteva noţiuni din biblie, ci 
trebue înzestrat elevul cu cunoştinţe mai înalte din 
credinţă, să ştie pentru ce crede aşa şi nu altcum. 

Şcoala şi biserica, învăţătorul şi preotul împreună 
trebue să fie sfătuitorul şi păzitorul poporului pentru 
desvoltarea simţului relig'os. Religia şi ştiinţa nu sunt 
contra unei alteia, căci un Keppler, Newton etc. 
au fost cei mai religioşi oameni; simţul religios sau 
cimentat chiar prin experienţele lor ştiinţifice. 

Gavril Oros. 

Portul naţional şi luxul la sate. 
(Prelegere poporală.) 

Poporul românesc se deosebeşte de alte popoare, 
nu numai prin obiceiurile şi limba sa dulce şi frumoasă, 
el se mai deosebeşte şi prin portul său particular, 
care este: portul naţional românesc. 

Acest port, a fost din cele mai vechi timpuri 
păstrat cu sfinţenie de neamul nostru românesc, el este 
raia noastră străbună, pentru că este moştenit dela 
străbunii noştri Daci şi Romani. 

Vorbesc cărţile vechi, că mai de mult, măicuţele 
noastre străbune, ar fi ţinut de păcat greu a cumpăra 
din prăvălii stofe şi haine pentru ele şi casa lor. Ele 
cultivau cânepa şi inul, din cari pregăteau o pânză 
frumoasă, trainică şi albă ca zăpada. Iar din lâna ce 
li-o da mioarele lor ţeseau pânură de sumane, şorţuri, 
diferite covoare, în fel şi fel de chipuri, brodate şi 
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împestriţate cu frumoasele motive româneşti. In chipul 
acesta îşi îmbrăcau casa ieftin cu atâta .artă şi meşte
şug, încât erau admirate chiar şi de popoarele streine, 
pentru isteţimea lor neîntrecută. 

Şi nu numai atât pregăteau, cât le trebuia în 
casă. Prin hărnicia lor, au ridicat industria naţională 
de casă la un nivel înfloritor, căci prisosul de pânză 
îl valorizau în bani. 

Astfel au înţeles străbunele noastre, a fi tovarăşe 
de muncă şi câştig a soţilor lor, cari la rându-le nu 
erau mai jos ca ele, căci ei apreciind hărnicia femeii» 
cu puteri îndoite munciau şi agoniseau cele trebuin-
ciose familiiilor lor, contribuind cu toţii la bunăstarea 
propriilor gospodării şi la uşurarea vieţii sociale. 

Străbunii noştri eraucruţători şi cumpătaţi, traiul 
lor era modest, fără prietenţii şi dorinţi deşarte. Viaţa 
patriarchală, despre care ne vorbesc cu sfinţenie cărţile 
vechi, ne-ar putea servi şi nouă spre modei. Mai ales 
astăzi, când cu durere vedem, cât de mult s'a schimbat 
lumea şi cât -de mult ni s'au schimbat şi obiceiurile 
strămoşeşti. 

Astăzi, mulţi din ţăranii noştri, nu mai muncesc 
cu aceaşi râvnă ca în trecut; toţi ar dori să trăiască 
mai pe uşor şi nime nu mai este mulţămit cu viaţa 
simplă şi modestă, cu toate că scumpetea pe zi ce 
trece, ia proporţii mai înspăimântătoare. Oamenii se 
avântă tot spre strălucire şi risipesc cu uşurinţă pe. 
nimicuri, banii câştigaţi cu sudoare, imitând pe acei 
înstăriţi, aie căror venituri curg ca gârla. Apoi fără să-şi 
dea seama de păcatul cel fac faţă de înşişi, se în
treabă miraţi; din a cui vină provine scumpetea? 

Mulţi aruncă vina pe cârmuitori. Dar ce pot face 
cârmuitorii, când noi aproape toţi, suntem stăpâniţi 
de dorul de avânt şi risipă?! 

Luxul, este grozav morb, care şi-a încuibat mic
robii săi pustiitori chiar şi până în. cele mai umile 
colibuţe din satele noastre; este azi stăpân pe suflete
le noastre. 

Luxul este risipa de bani pe lucruri netrebnice, 
pe cari numai din faloşie le cumpărăm şi făr' de cari 
am putea trăi de tot mulţumiţi. 

Lux se face azi durere şi în satele noastre cu 
mâncarea, cu beutura, dar mai vârtos se face lux cu 
îmbrăcămintea. 

Este foarte trist să vedem cum frumoasa îmbrăcă
minte din trecut a ţăraniilor noştri, trainică şi caldă 
de lână curată; azi este înlocuită cu hainele domneşti 
de piele şi ridicolii cioareci nemţeşti. Şi Doamne, ce 
ar zice străbunele noastre, când şi-ar vedea strănepoateîe 
purtând rochii largi ungureşti, din stofe şi mătase scum
pe, împodobite cu sârme de catifea, cumpărate cu 
atâta jertfă; în loc de frumoasa cămaşă albă, de în 
ori cânepă curată, ţesută şi cusută de mâna lor ? 
O, desigur, că la aşa vedenie, le-ar roşi faţa de atâta 
batjocură, adusă falnxului nostru port naţional! 

Şi când stăm să cugetăm, că hainele aceste 
străine — cari prind atât de poznaş corpul mlădios 
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al ţărancelor noastre — azi ce preţuri îngrozitoare 
au, ne întrebăm; unde vom ajunge ? 

Adevărat, că sub stăpânirea ungurească, portul 
nostru naţional, a fost dispreţuit, batjocorit şi în multe 
cazuri, chiar oprit. Dar că ungurii n'au făcut-o acesta 
din convingerea, că doar portul nostru ar fi meritat 
aceasta, dovedeşte faptul, că ei înşişi au recunoscut 
în lucrul de mână, al ţărancei române: o artă naţională. 
Altcum n'ar fi fost împodobite vitrinele oraşelor lor, cu 
frumoasele şi minunatele şorţuri şi covoare ţesute şi 
brodate de harnica bănăţeancă română! Ei ne-au per
secutat portul, din unicul motiv ca; nu cumva noi 
atunci purtându-1 şi iubindu-1, să fim indrăsnit a ne 
iubi şi limba. 

Dar să uităm trecutul. Dacă atunci, durere, a fost 
aşa, apoi astăzi, când cătuşele jalnicei noastre sclavii, 
zac la picioarele noastre, sfărmate de braţul oţelit al 
dorobanţului, care şi-a ţintuit steagul biruinţei pe 
străvechile hotare, din cele patru părţi ale scumpei 
noastre ţări; când cântecile noastre dulci, străbat în 
libertate câmpiile, munţii şi codrii noştri seculari 
astăzi, cine ne mai opreşte să ne purtăm portul cu 
fală? Şi ce dor de risipă ne îndeamnă să ne aruncăm 
banul câştigat cu atâta chin, pe podoabele streine? 
O, este ciasul suprem, să ne oprim, să încongiurăm 
aceast*» risipă de bani, căci altcum ne va duce la 
sărăcie şi ruina. 

Vom păţi şi noi ca fluturaşul din poveste, care 
dornic de strălucire; sbura sbura mereu spre razele 
ispititoare ale focului, dar în avântu-i prea mare, şi-a 
ars aripioarele, căzând victima dorinţei sale deşarte , . . 

Femei românce, iubiţi-vă portul vostru simplu, 
care pe lângă că vă vine mai ieftin — lucru fiind de 
voi — mai este şi atât de frumos şi vă prinde atât de 
minunat! Să nu uitaţi, că el este o moştenire atât 
de scumpă, lăsată de străbunii noştri şi vom împlini o 
datorinţă sfântă, păstrându-l. 

Luaţi pildă delaM. Sa Regina noastră iubită, care 
însăşi îl poartă cu atâta drag. şi sfinţenie! 

Cultivaţi cânepa şi inul şi'părăsiţi prăvăliile cu 
bumbac, stofe şi mătăsuri, cari toate sunt importate 
din ţări streine. Cu cât se vor importa mai puţine 
mărfuri din streinătate în ţara noastră, cu atât vom 
ridica mai mult valoarea leului nostru, care azi este 
atât de scăzută. 

Iubita noastră, patrie ne chiamă pe toţi la"muncă 
şi cruţare. Şi patria fiind dulcea noastră mamă, care 
ne ocroteşte pe toţi fii să iubiţi; avem sfântă dato
rinţă, să-3 ascultăm cu supunere glasul şi umăr la 
umăr să muncim cu toţii, fiecare după putinţa şi 
isteţimea sa. 

Puneţi deci, femei românce, acul, fusul şi răsboiul 
in mişcare şi faceţi ca industria noastră naţională de 
casă să reînfloreascâ, arătând prin aceasta lumii, că 
sunteţi demne de străbnnele voastre, cari atât de mult 
şi-au ştiut iubi portul lor naţional! 

Elena Lungu. 

PARTEA OFICIALA. 

Nr. 4800/1923. 

Ordin circular 
Privitor la înfiinţarea biblioteci pedagogice pe seama 

învăţătorilor. • 

Ţinând seamă că un învăţător nu, poate fi tot 
deauna la curent cu chemarea lu i , numai atunci când 
el în viaţa Iui întreagă, asimilează pe încetul toate 
învoirile, cari se produc pe terenul pedagogic şi şti
inţific. Mulţi învăţători de ai noştri sunt cari afară de 
un ziar săptămânal, ori cel mult un cotidian nu mai 
consultă, nu mai caută studiu! serios şi asiduiu ci în
cremenesc la bagagiui intelectual ce I a u primit în 
şcolile normale. 

Această stare inertă, şi impotriva progresului 
nu se potriveşte la tagma învăţătorească, dacă ea 
poate mai mult ori mai puţin potrivi altor profesionişti. 

1. Deci ca să dăm un stimulent corpului didac
tic pentru ţinerea la curent cu progresele pedago 

v giei, ţinem de necesară înfiinţarea în fiecare judeţ 
reşedinţă de judeţ, deocamdată a urtei biblioteci pe
dagogice pe saama învăţătorilor din judeţ. 

2. Bibliotecile pedagogice vor funcţiona după un 
regulament special care se va da din partea noastră 
şi care bibliotecă va avea un local potrivit cu dulap 
şl registre în regulă. 

3. Biblioteca va avea un cassier un bibliotecar 
şi un controlor. 

4. Bibliotecarul va fl unul dintre învăţătorii mai 
orientaţi în literatura pedagogică română şi eventual 
străină. 

5. Cassierul va administra taxele şl venitele 
cari se vor vărsa In acest scop. 

6. Bibliotecarul va trece în înventar toate cărţile 
atât donate cât şl procurate de învăţători, ori dăruite 
de Minister, etc. Va purta un registru de circulaţie 
al cărţilor cu numărul corespunzător de rubrici privi
toare la purtarea în evidenţă a cărţilor după autor şi 
genul lor. 

7. Bibliotecile pedagogice stau sub control 
imediat al revizorului şcolar. Odată în an va cercetă 
starea blbliotecei notându-şi circulaţia cărţilor, numărul 
cetitorilor şi operlle consultate. 

8 Fiecare biblioteca pedagogică va cuprinde 
operile pedagogilor români de seamă, Operlle peda
gogilor străini, traduse în româneşte. Apoi cărţi din 
domeniile înrudite cu pedagogia : psihologia, filozofia, 
ştiinţă critică literală şi pedagogică, reviste e t c , cart 
pot complecta cultura atat generală câl şl profesio
nală a învăţătorilor. 

9. Bioilotecile pedagogice se vor spori prin do
naţii, subvenţii dela Minister şl taxele membrilor cor
pului didactic Ia ca re . se vor supune de bunăvoie. 

10. Bibliotecarul VA raporta în fi-care an revi-
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zoratului şcolar despre starea bibliotecii peiângă pro 
punerile cuvenite în aceasta privinţă. Raportul se va 
trimite până la 1 Iulie a fiecărui an. Revizoratul va 
ţine seamă de nevoile şi exigenţele culturale cerând 
Ministerului şi mijloace de lipsă. 

11. Întrucât judeţul eşte de o întindere mare şi 
eccesul la biblioteca pedagogică din centru este ane
voios, sa va înfiinţa după posibilitate 2 biblioteci pe
dagogice in astfel de puncte, unde se poate ajunge 
cu uşurinţă fn posesiunea cărţilor. în acest caz fie
care bibliotecă are personalul s ă u : Căssier, bibliote
car şi controlor. 

12. Fiecare membru al corpului didactic poate 
împrnmuta cărţile numai pe iângă revers. Reversele 
se trec în registrul de circulaţie cu indicarea cărţii, 
autorului şi a împrumutătorulul. La restituirea cărţi
lor se notează tn registru data restituire!. 

14. O carte nu poate rămâne la un cetitor peste 
un termen normal de 2 luni. După acest termen se 
va pedepsi cu o taxă, corespunzători de 5 Lei care 
se va vărsa Ia cassier, în beneficiul bibliotecii. După 
termenul de 2 luni. se vor pedepsi cu câte un Leu, 
în plus de fiecare săptămână şl de fiecare carte îm
prumutată. 

14. Bibliotecarul va compune pe baza listei căr 
ţifor oii cataloagele de cărţi cări sunt a se pro 
cura pe seama biblioteci, acest tab'ou se va exa
mina de revizorul şcolar, care la nevoie va adaugă 
şl cârţile pe cari le crede de bine pentru bibliotecă. 

15. Pentru orientarea revizorilor şcolari şi a în
văţătorilor Directoratul General a alcătuit o listă de 
cărţi potrivite din cari se va procura acelea cari sunt 
mai necesare, urmând ca cu timpul se complectăm 
această listă cu operlle cari vor apare în cursul vremii. 

18. Până la redactarea unor statute definitiv 
pentru bibliotecile pedagogice, vor servi ca orientare 
şi conformare, dispoziţiile acestui circular şl dispozi
ţiile ce revizorii şcolari Ie vor lua în parte pentru 
judeţul lor. 

II. 
Nr. »31/923. 

Circular 
tiftfi întreg corpul didactic primar din judeţul Bihor. 

Vi se comunică în copie ord. Inspectoratului 
instrucţiunii Nr. 4000/928 VI. relativ la serbarea ar
borilor şi păsărilor pentru luare Ia cunoştinţă şi strictă 
conformare. 

„Statele unite ale Americi cari pe terenul vieţii 
practice sunt premărgătoare altor state, deci cultura 
lor a trecut de pe vechiul continent în Ţara cea nouă. 

Aceste state au primit multe forme noui de 
viaţă pe cari Ie împrumutăm acum vechiul continent 
delà cel nou, drept recompensă a aportului cultural 
împrumutat de americani delà noi. 

Serbarea arborilor şi a păsărilor care este 

subiectul acestui circular încă este de origină ame
ricană (Birds and arbors day) sărbătoarea în care 
zi ii se deschide copiiior de şcoală cu prilejul unei 
excursii o privire mai deosebită în viaţa arborilor şi 
păsărilor a fost indicândule rostul acestora din punct 
de vedere economic, etic şi estic. 

Sărbătoarea arborilor şi a păsărilor a fost primită 
de multe ţări fixândui locul cuvenit î n v l e ţ a şcolară 
în anotimpul cel mai potrivit (primăvara când natura 
este în plină desvoltare. 

Cum poporul nostru este un pasionat iubito r 

al naturii subt toate aspectele ei, credem de potrivit 
a introduce această sărbătoare, începând cu anul 
şcolar curent în toate şcoalele primare urmând cor
pul didactic atât rural, câŞ şi urban să pregătească 
în cursul anului un program potrivit cu scopul aces
tei serbări. 

învăţători vor arăta copiilor rostui economic im
portant ce-l au paserile în gospodăria naturi şi a 
omului. Paserile stârpesc miliardele de insecte şl omizi 
stricătoare vegetaţiunli. Curăţă pomii de omizile cari 
distrug primăvara florile pomilor roditori etc. 

Se va explica copiilor că păsările încă sunt nişte 
fiinţe vieţutoare foarte simţitoare, cari trec prin ace 
leaşl suferinţe şi peripeţii prin care trec oameni. Şi 
deci din acest punct de vedere este un mare păcat 
a le chinui ş ; tiraniza prin spargerea cuiburilor, ori 
răp'rea puitor dela paseri de cătră copii cari nu 
le pricep rostul. 

C e ar fi viaţa naturii, dacă ne-ar lipsi concertele 
fermecătoare din lunci în timpul primăverii. Armonia 
naturii se complectează prin „paserile cântăreţe" ar
monie atât de necesară azi omenirii după un răsboiu 
lung, care a lipsit sufletul omului de multă armonie 
şl linişte. 

Deci supt acest raport privit rolul paserilor, oc
rotirea lor se impune nu numai de către oameni mari, 
ci şi de copii plăpânzi, cari urmează azi şcolile pri
mare, predlspunându-!e sufletul spre nobleţă. 

Se va accentua cu prilejul serbării decorul fru
mos al naturii ce-l formează arborii în totalitatea Ier 
cari codrii sunt atât de fermecători [cântaţi poezia 
noastră populară. 

Dar nu numai supt laturea frumseţei se va at
rage atenţia copiilor la cruţarea pădurilor, ci şi supt 
acea a regularii climei, care are o importanţă deo
sebită. 

Este cunoscut de toţi că ţinuturile fără păduri 
sunt bântuite de furtuni. Iar terenul în lipsa vegeta
ţiei (arborilor) se năruieşte devenind locurile pustii 
şi sterpe. 

Serbarea arborilor şi a păsărilor se va ţine în 
fiecare şcoală în luna Aprilie Malu, într'o zi potrivită. 
Ar fi de dorit să se adopte ziua de 3/16 Mai, întru
cât această zi nu cade pe Duminecă ori sărbătoare. 
In această privinţă î nvăţători vor avea latitudinea 
să adopte o zi potrivită. 



Nr. 8. Pagina 7 

1. In ziua arborilor şi a pomilor, un învăţător 
va cuvânta elevilor despre ro'ul arborilor şl al păsă
rilor arâtându le fo'osul şi paguba ce urmează pe 
urma distrugerii lor de cătră oamenii neînţelegători. 

2. Se vor declama poezii ocazionale cu subiecte 
î i cari se premăreşte natura şi se promovează cultul 
păsărilor. 

3. Se vor cânta bucăţi, imnuri aduse naturel şi 
păsărilor. 

4. "Elevii vor ceti bucăţi potrivite din literatura 
populară ori cărţi dé cetire cu privire ia viaţa păsă
rilor d. ex, ţara pomilor etc. 

5. Se vor îndemna elevii a cruţa viaţa arborilor 
şi a pisărilor prin exemple frumoasa arătate de căiră 
autorii cari au căutat viata naturii. Nu se va trece 
cu vedere nici rolul practic ce I are s e r b r e a aceasta 
s* va preciza Ia serbarea „Sădirii pomilor" cari se 
va face în luna Marile. 

Direcţiunile şcolare vor fi indatorite a raporta 
despre tinerea serbării arborilo şi a păsărilor până 
în 1 Iunie fiecărui an. 

Spre orientarea învăţătorilor indicăm mal jos şi 
o scurtă bibliografie a literaturii româneşti privitoare la 
aceste serbări : 

1 Ornitologia dd S. T. Marian" Legendele pa
serilor noastre de S. T. Marian. 

2. Povestiri din viaţa animalelor de M. Ervald. 
3. învăîământul despre natură. 
4. Serbarea arborilor şl a paserilor de V. Stanciu, 
S e vor caută din partea învăţătorilor şi alte pub

licaţii relative la această literatură şi se va utiliza 
cu folos. 

III. 
Nr. 608-1923 . 

Circular 
tuturor învăţătorilor delà ştoalele primare şl profesionale de 

toate categoriile din judeţul Bihor. 

Ordinul Inspectoratului de Lichidare al Ministe
rului instrucţiunii din Cluj Nr. 6612 923 VI VI. v ise 
comunică în copie pentru luare la cunoştinţă: „Vă 
comunicăm spre ştire şi conformare, că pâna la alte 
dispoziţii am suspendat lucrările comisiunilor de 
examinare pentru echivalarea diplomelor Invăţătoreşti, 
înfiinţate cu circularul Nr. 9000-922 din 1 Sept. 1922" 

IV. 
Nr. 742—1923. 

Circular 
către toti învăţătorii delà şcolile primare urbane, rurale, de 

ucenici sl agronomice. 

Se comunică, în copie ord. Min. lnstr. Dir. Gen. 
din Cluj cu Nr. 4749—923 poftindu-Vă a Vă conforma 
întru toate acestui ordin: 

„Avându-se în vedere curmarea situaţiunei şco
lare, ce se observă aproape la majoritatea cererilor de 
concediu, se pune în vedere tuturor organelor sub- > 

alterne, ca pe viitor revizorii şcolari şi directorii de 
şcoli să nu mai facă propuneri pentru acordarea de 
concedii (la direcţiile regionale) fără să arate modali
tăţile supiinirei şi plăţii suplinitorului. Nu va lipsi 
nici cererea de concediu a solicitatorului timp cel 
puţin dela începutui anului şcolar în curs. Tot asemenea 
certificatele medicale va trebui să fie liberate numai 
de oficiile sanitare sau medicii funcţionari ai Statului 
sau alt cert ficat medical, purtând cel puţin viza 
unora din oficiile sanitare sau medicii Statului. 

Toate cererile neîntocmite ţn conform'tate cu cele 
de urai sus sunt a se respinge pentru completare. 
Dir. înv. Prim. Norm. Indescifrabil L. S". 

V. 

Circular 
către toti învăţătorii din judeţul Bihor. 

Se trimite câte 1 exemplar seria 1301—1600. 
Apel şi liste de colectă pentru ridicare unui monument 
(o şcoală medie de băieţi) în regiunea Moţilor comuna 
Baia Arieş pe numele entusiastului profesor de 
pedagogie de odinioară Petru Span dela şcoala nor
mală „Andrei Şaguna" din Sibiu. 

Veţi face o stăruitoare propagandă ca colecta să 
străbată în fiecare sat să aibă succesul necesar ca un 
tribut pios memoriei luptătorului de pe catedră, cât şi 
ca o colaborare modestă pentru ridicarea culturii Moţi
lor, săraci dar însufieţiţi pentru cauza naţiona'â. Lis
tele în ordinea numerilor ce au, cu sumele încasate 
se vor trimite dlui Dr. L. Chirila pe adresa din Apel 
ca membru al eforiei şcolare şi iniţiatorul acestui în
ceput de eternizare a fostului profesor şi îndrumător. 
Veţi stărui ca listele toate cu sau fără ofrande să se 
restitue, până la 1 Iunie 1923, la adresa îndicată în Apel. 

vV 
Nr. 768/923. 

Ordin circular. 
cătra toate şcolile primare urbana, rurala, şcolile do licurici 

âi agronomice din fudat. 
In cursul inspecţiilor şcolare s'a constatat, că ia 

cele mai multe scoale, diferitele tablouri din scoală 
poartă şl azi inscrlpii ungureşti. 

Cum această situaţie în al 5-lea an de Românie 
m re nu se mai poate tolera, direcţiunile şcolilor şl 
comitetele sunt îndrumate a înlocui imediat inscrip
ţ i e ungureşti cu româneşti. 

Dacă în cursul inspecţiilor ce urmează se vor 
mal găsi astfel de inscripţii, cel renltenţi vor fi pei 
depsiţi. 

VII. 
Nr. 701 — 1923. 

Circular 
către toti învăţătorii din {udat. 

In baza Deciziunei ministeriale Nr. 2156—1923 
se aduce la cunoştinţă, că pentru viitor: 

1. Nici un fost membru al corpului didactic r*u 
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mai poate fi rechemat în învăţământ dacă dt-!a data 
ieşirii la pensie a trecui mai mult de 2 ani. 

2. Rechemarea se face numai -pentru un an şi în 
urma avizului Cons. de Inspectorii şcolari primari, cu 
drept de prelungire toi după aceleaşi noime. 

3. In tot timpul funcţionarii cei rechemaţi vor fi 
supuşi unor dese inspecţiuni spre a se constata a) 
frecventarea regulată, b) chipul de predata , r) autori
tatea de care se bucură între şcolari . 

Aceste Inspecţiuni vor fi făcute învăţătorilor de 
cătră revizorii şcolari, iar institutorilor de inspectorii 
şcolari de circumscripţie, 

R @ v i i o r şco lar . 

INFORMAŢIUNI 
Al treilea concurs pentru premii al societăţii „Cartea 

Româneasca". Societatea „Cartea Românească", înte
meiată cu scop de a lucra pentru desvoltarea tuturor 
ramurilor literaturii româneşti şl pentru răspândirea 
culturii în popor, instituind în anul 1920 cel dlntâîu 
concurs pentru premii, va continua şl pentru anul 
1922/3 cu al treilea concurs. 

La acest al treilea concurs între altele se va 
acorda premii pentru subiectul : 

1. Cărţi de povestiri pentru copii. Patru premii 
de câte 3000 lei. 

Vor avea o întindere de maximum 100 pagini 
de tipar format 8°. Vor fi scrise pe temeiul unor 
principii frumoase de educaţie, în vederea unor citi
tori între 6 - 8 ant, 8—10 ani, 10—12 ani şl 12—15 
ani, acardându-se câte un premiu pentru cea mai 
meritorie lucrUre, din cele ce se vor depune pentru 
flecare din vârstele indicate atei. Aviz învăţătorilor cu 
talent literari 

* 
Subvenţii pentru scoli. Cu ocazia vizitei d lui Mi

nistru al instrucţiune! în Oradea, mai multe comune 
lipsite de şcoală s'au prezentat înaintea d-Iui ministru 
cerând ajutor. D-l Ministru a promis fiecărei delega
ţii în parte şi a şl împlinit cererea comunelor. Astfel 
a încuvinţat pentru Forau 50.000, pentru Fiziş 30.000, 
pentru Sabolciu 20000 Lei. 

* 
Acţiunea pentru construcţii începută în cursul lunei 

Martie, mulţumilă nepreţuitului sprijin ce-1 avemdela 
dl prefect Iulian Peter şl dela organele administrative, 
începe a da roduri frumoase şi în judeţul nostru. Dl 
prefect a convocat la o anume conferinţă pe toţi no
tarii şl primpretorii din judeţ, unde li s'au dat înstruc-
ţli pentru desfăşurarea mai activităţi întinse în acest 
•cop. Nu ne stau încă la dispoziţie datele din întreg 
judeţul, până acum însă remarcăm activitatea rodnică 
a d-lul primpretor Dr. Pop Sever din Tinca, care s'a 
pus cu trup cu suflet, pe această chestiune. 

Dorim din inimă că şi ceilalţi dni primpretor! 
S8-1 ia de exemplu, ca odată mai de vreme să putem 
ridica acest judeţ la un nivel cultural. — » ^ 

CMftint responsi P . C o r o i t l . 

CĂRŢI ŞI REVISTE. 
A apărut în editura „Cartea Românească" : 
Curs de pedagogie Generala de 1. Găvănescu 

universitar. Preţul lei 55. 
Teatru Voi II de I. L Caragiale. Preţul lei 20. 
Cuvîntări Trei ani de propovăduire pastorală de 

Dr. Miron Cristea Mitropolitul Primat. Preţul lei 60. 
Pagini Alese No. 115—110 Soacra cu 3 nurori 

de lean Creangă. Preţul lei 2. 
Pagini Alese No. 117—118 Neamul Românesc 

din Ardeal de N. Iorga. Preţul lei 2, 
Pagini Alese No. 119—120 Proză de jean Bart 

c(Eug. P. Botez). Preţul lei 2. 
Cunoştinţe folositoare Seria B. N-rul 14 Palegra 

de Dr. Bab'eş. Preţul lei 2. 
Unirea, Plevna, Dacia (Teatru Popular) de) Se

rafim lenescu. Preţul lei 5. 
„Suflete Alese" (Teatru Popular) de Serafim lo-

nescu. Preţul lei 6. 
Muncă Pricepere Cinste Povestiri morale (Pre

miată de Cartea Romanească) de Pantellmon Diaco-
nescu. Preţul lei 10. 

„Cunoştinţe Folositoare" Seria B. No. 15 „Ale
gerea Seminţelor" de Profesor C. Lacriţeanu. Preţul 
lei 2. 

„Cunoştinţe Folositoare" Seria A. N. 10 11 L. 
Pasteur Viaţa şi roadele muncii sale de C. Motaş. 
Preţul lei 3. 

„Cunoştinţe Folositoare" Seria B. No. 17 Rătă
cirile Bolşeviste de Maior J. Mihai. Preţul lei 2. 

Cunoştinţe Folositoare Seria A. N-rul 9 Viaţa 
Plantelor de Profesor I. Simionescu. Preţul lei 2. 

Cunoştinţe Folositoare Seria C. No. 9. Olanda 
(Ţara şi Poporul) de Apostol Culea. Preţul lei 2. 

Biblioteca Minerva No. 41. „Fire de tigroaică" 
după G. Varga, în româneşte, de Isabela Sadoveanti. 
Preţul lei 3. 

Tot Anecdote populare voi. 111. de Th. Speranţia 
Preţul lei 30. 

Un drăcuşor de nepoată (După L'Oncle et mon 
Cure) de Jean de la Brete, în româneşte de Despina 
M. Sadoveanu. Preţul lei 20. 

„Cartea bunului gospodar" scrisă pe înţelesul şi 
pentru folosul poporului de Pantelimon Diaconescu şi 
P. Cosmulescu. Preţul lei 12. 

Cunoştinţe folositoare Seria B. N. 18. O Stupină 
dintr'un Roiu de N. Nicolaescu. Preţu. iei 2. 

Cuprinsul. 
Autoritatea pedagogului Gheorghe Bota. 
Educa ţ i religioasă în şcoală . . . Gavrit Oros. 
Portul naţional şi luxul la sate . Elena Lungu. 
Partea oficială *** 
Informaţiuni 
Cărţi şi Reviste *** 

Tipografia „Biharia" S. A. Oradea-Mare 




